

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Continuó ayer y el sábado la arrolladora ofensiva de las tropas nacionales en el frente vasco

Las fuerzas de Mola prosiguieron el avance con gran brío y entusiasmo, escalando nuevos montes y ocupando poblaciones en forma que causa general admiración

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Mayo: **EJERCITO DEL NORTE:** **Frentes de Aragón y Soria.** — Tiroteos sin trascendencia. **Frente de Vizcaya.** — Continuó el brillante avance de nuestras tropas en el sector de Dima y Villaro, ocupándose, después de brillante combate, las alturas de Urri y Bardonía, que dominan dichos pueblos. Además, cayeron en nuestro poder Bregoitia, Arroche y Urrutuch. El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y hábil maniobra de las tropas nacionales. Algunas alturas, como las del monte Urrutuch y cueva de Leguati, fueron asaltadas después de un difícil avance por sus cortadas laderas. El enemigo, muy numeroso, ofreció menos resistencia que en días anteriores, y cerca de 200 milicianos con armamento quedaron prisioneros de nuestras unidades. El material y número de muertos abandonados en el sector montañoso, que quedó cercado, es muy grande, constituyendo el avance una señalada victoria, que pone de relieve el arrojo, dureza y alto espíritu de las fuerzas que lo ejecutaron.

Frentes de Santander, Asturias, Avila y Madrid. — Sin novedades de importancia.

EJERCITO DEL SUR: Tiroteos en todos los frentes. En el día de hoy se han presentado en nuestras filas, en los distintos frentes, 46 milicianos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: Aviones rojos, continuando su acción criminal y destructora contra poblaciones abiertas, han bombardeado Valladolid y Pamplona, causando dos muertos y 22 heridos civiles, en sus tres cuartas partes mujeres y niños, en Valladolid, y 10 muertos y 25 heridos, de ellos seis hombres y el resto mujeres y niños, en Pamplona.

Se confirman, por las noticias, fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo, la eficacia del bombardeo sufrido por el acorazado "Jaime I", que fué alcanzado por 10 potentísimas bombas, que le produjeron gravísimos desperfectos. A los pocos momentos del bombardeo, grandes llamaradas se elevaban del centro del barco, que ha quedado inútil, y logrado el objeto de la operación, desarrollada con admirable técnica. Según las radios enemigas, la tripulación tuvo que abandonar el barco y fué auxiliada por el navío inglés "Hockinx".

Salamanca, 22 de Mayo de 1937. De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La clausura de la Semana de las Escuelas de Trabajo

Los actos de ayer se celebraron con gran entusiasmo y con asistencia de inmenso público

REUNION DE LOS SINDICATOS. — BENDICION DE SUS BANDERAS. — DISCURSOS.

La clausura de la Semana de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalista constituyó ayer en nuestra ciudad un éxito sin precedentes, del que pueden mostrarse orgullosos los directivos de la ONS y muy especialmente su Jefe Territorial, Comandante de Ingenieros señor Fernández Hidalgo, y los señores Parpal y Salvá, a cuyo cargo corrió la directa organización de los diversos actos celebrados.

El programa se cumplió con exactitud y la organización fué perfecta.

A las nueve y media de la mañana, los afiliados de la ONS, en sus tres grandes ramas de obreros, empresarios y profesiones artístico-liberales, se reunieron en la plaza de San Miguel, donde concurrieron también, con su banda y sus banderas respectivas, las representaciones de Soller y Lluch mayor.

Asistieron, además, distintas y nutridas representaciones de otros pueblos de la isla, entre las cuales se destacaban las representaciones de Felanitx, Lluchmayor, Sineu, y Manacor, que vinieron a bendecir las banderas de sus respectivas Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalista.

Reunidos todos, desde la plaza de San Miguel, y en correcta formación militar, marcharon a la Casa Primo de Rivera, donde debía efectuarse, con asistencia de nuestras primeras autoridades y con gran solemnidad, la bendición de las banderas de los Sindicatos de Espectáculos Públicos, Artes Blancas, Chófers, Banca y Bolsa, Muelle, Construcción, Auxiliares de Justicia, Tabaqueras, Matarifes, Pelotaris, Farmacia, Molineros y Carpinteros.

El acto se celebró en el salón-teatro, que se hallaba engalanado con banderas españolas y nacional sindicalistas, presidiéndolo un retrato del Generalísimo Franco.

En el escenario se formó la presidencia, que ocupó el Comandante Militar, general Benjumeda del Rey, juntamente con el Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, Dr. Miralles;

el Gobernador Civil, señor Torres; el Alcalde, señor Zaforteza; el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Marqués de Zayas, con el secretario de dicha entidad, señor Conde de Torresaura; el Jefe de E. M., señor Marín de Bernardo; el Jefe de las Milicias señor Navarro Baiges y el Jefe de la ONS señor Fernández Hidalgo.

En otros puestos de preferencia se situaron el gestor provincial señor Palmer, en representación del Presidente de la Diputación; el señor Ferrer Arbova, en representación del Delegado de Hacienda; los directivos de FET y de las JONS, señores Orbaneja, Pou, Sancho y Moragues; el Delegado de Trabajo, señor Espejo y otras distinguidas personalidades.

Al entrar las autoridades, la banda de Falange E. T. y de las JONS tocó el Himno Nacional y después el canto de Falange, que fueron escuchados por el público en pie y brazo extendido, el canto de Falange fué coreado por el público.

A continuación el abogado y directivo de la ONS señor Calafell pronunció breve parlamento suplicando al Excmo. Sr. Comandante Militar hiciera llegar al Generalísimo la adhesión y fe inquebrantable de todos los reunidos en su persona.

Hizo después un bello símbolo de lo que significaban las banderas de los Sindicatos que se iban a bendecir, para terminar con las frases de "Saludo a Franco" y "Arriba España!", que fueron contestadas con gran entusiasmo por todos los presentes.

Habló a continuación el señor Fernández Hidalgo, teniente, en primer lugar, frases dedicadas a hacer resaltar la coincidencia de celebrarse esta fiesta de tan alta significación con la festividad de nuestra primera autoridad militar.

Pasó después a explicar la labor que ejercen las doctrinas nacional sindicalistas, recogiendo la doctrina de la Iglesia de Cristo y estableciendo la verdadera armonía entre los obreros y empresarios, en contraposición de las falsas ideas con que antes se engañaba a los obreros por sus apóstoles, que siempre los defraudaban.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Mayo: **EJERCITO DEL NORTE:** **Frente de Aragón.** — Tiroteo y cañoneo. **Frente de Soria.** — El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector del Inferno, abandonando 57 muertos y 25 heridos, y se retiró en desorden.

Frente de Vizcaya. — Continuó la actividad en este frente, avanzando nuestras fuerzas en el sector de Dima, ocupándolo, así como Illumbé, y rebasándolo después, llegando a Aranzazugonia, en las inmediaciones del Yurre y Urquemando. Fuerzas nacionales persiguen por el macizo montañoso a los restos dispersos de los batallones rojos que defendían este sector. Los prisioneros milicianos presentados el día de hoy pasan del centenar.

Frentes de Madrid, Avila, Santander, Asturias y León. — Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR: **Frentes de Andalucía.** — Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire, fueron derribados en Vizcaya tres aviones enemigos de caza.

La aviación roja sigue con los bombardeos esporádicos de poblaciones civiles de retaguardia. Hoy ha sido bombardeado Calatayud, produciendo bajas en la población civil.

Salamanca, 23 de Mayo de 1937. De Orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La producción avícola de Mallorca

Con este título apareció día 7 de los corrientes, en este mismo diario, un escrito de D. Jaime Guasá Payeras en que aboga por la defensa de la riqueza avícola de Mallorca, y como le asiste toda la razón, no podemos de ninguna manera dejar de intervenir a bien ya lo hicimos en artículos anteriores, queremos volver de nuevo a llamar la atención de quienes corresponde el poner remedio a que la primera riqueza de Mallorca, que sin duda alguna es la avícola, se vaya perdiendo de una manera desastrosa, como ocurre actualmente.

Desde que se inició el Movimiento Salvador de España, en que nuestra isla por la sobreproducción de huevos y volatería tenía que sufrir irremisiblemente un colapso, hasta la fecha, solo se han tomado unas disposiciones encaminadas a defender la Avicultura, que fueron las tasas mínimas que en el mes de diciembre se publicaron en el Boletín Oficial de la Provincia, pero que no se han cumplido ni un solo momento, como lo demuestra claramente el precio que rige en los mercados de Inca, Sineu y Palma; la volatería se vende a 2'50 pesetas el kilo, cuando la tasa mínima a que deben pagar en el punto de cría o sea en la finca es de 3'50 pesetas los pollinos.

Y ese precio de 2'50 pesetas que ahora rige, es debido a que se van acabando las existencias, es decir que ya hay menos aves que de principio porque se han llegado a vender aves a 1'80, 2 pesetas y 2'25 pesetas el kilo, precio altamente ruinoso.

A todos los mallorquines, pues, interesa que la riqueza avícola que no se eleva a seis millones de pesetas, sino a CUARENTA Y TRES MILLONES de pesetas al año, y que esos millones que exportamos al continente, una vez normalizada la situación, sean en vez de veinticinco millones de pesetas, como eran ahora, cincuenta millones de pesetas, el valor de los productos exportados y dinero ingresado en Mallorca.

No dejemos morir la Avicultura en Mallorca, pero para ello precisamos de unas medidas de pro-

tección el tiempo anormal, que modere la codicia de los que trafican con el comercio de volatería y estas medidas deben ser: Primera tasa mínima, pero verdad y que se cumpla y en relación con el precio de los piensos de las aves, Segunda obligar a vender las aves escrupulosamente a peso, Tercera buscar algún mercado para nuestros productos mientras se acabe la guerra y fomentar el consumo de aves y huevos en los cuarteles y Cuarta fomentar la Avicultura mediante Exposiciones de Aves de Standard y Concursos de Puesta, con premios de consideración de 2.000 y 3.000 pesetas y cada año, procurando de esta manera que se vayan aumentando los criadores y que los criadores vayan reemplazando las aves inmortalizadas por aves de raza y seleccionadas a fin de aumentar la producción con el mínimo de gasto, cosa indicada ahora que tendrá que repoblarse los gallineros y que al repoblarse debe hacerse ya con aves seleccionadas y para este último fin de fomento de la Avicultura, tengo un proyecto preparado para presentar a la Excmo. Diputación Provincial, de FOMENTO Y ESTADISTICA DE LA AVICULTURA, que a más de lograr prácticamente el fomento de la Avicultura, obtendríamos la Estadística de producción y consumo de esta isla, y no tan solo sin costar ni un céntimo a la Diputación Provincial, sino que teniendo aun un considerable ingreso después de pagados todos los gastos que ello ocasionase.

Defendamos, pues, todos la Avicultura, que es una riqueza que ingresa a Mallorca muchos millones de pesetas, y esos millones, dupliquémoslos, que ese dinero se reparte a todos, a unos directamente y a otros indirectamente y al mismo tiempo que aumentamos y revalorizamos la divisa española, aminorando la importación de productos avícolas del extranjero, que aun tenía que abastecernos por más de 100 millones de pesetas al año, y de esta manera hacemos Patria.

¡Viva España!
Antonio Barceló García de Paredes
Consell — 8 de Mayo de 1937.



La bendición de banderas — Desfile de alumnos

Seguidamente el Excmo. Sr. Arzobispo - Obispo, Dr. Miralles, revestido de pontifical, y asistido de los Rdos. Sres. Pairaló, su capellán de honor, y Bauza, vicario de Santa Fé y Capellán de FET y de las JONS, efectuó la solemne bendición de los doce estandartes de los Sindicatos, que fueron agarrados por nuestras autoridades, obreras y obreros siguientes:

Estandartes: De la "Construcción", señorita Francisca Homs y Vicens y comandante señor Fernández Hidalgo; de "Carpinteros" Carmen Cerdó Serra y Guillermo Castañer; "Artes Blancas", Magdalena Salom y Marqués de Zayas "Chófers", Natividad Sors Solá, y Conde de Torresaura; "Banca", Conchita Munten y teniente coronel, señor Marín de Bernardo; "Justicia", Catalina Sureda de Dezcallar y Juan Peña; "Pelotaris", Luisa Pou y Saturnino Barrachea; "Farmacia", María Pou y Mateo Sbert; "Espectáculos", María Luisa Ramonell y Gobernador Civil señor Torres; "Tabacos", Consuelo Cavanillas y Jaime Segura; "Muelle", Ana María Aliaga y Alcalde, señor Zaforteza, y "Matarifes", Magdalena Bonet y Antonio Trias.

Se bendijo, además de los anunciados, otro estandarte correspondiente al Molinar del que fueron padrinos Catalina Siquier y Miguel Maimó.

Terminado el acto de la bendición, el Excmo. Sr. Comandante Militar pronunció un magnífico discurso, adecuadísimo al acto y lugar en que éste se celebraba, a pesar de que empezó diciendo que era enemigo de pronunciarlos, especialmente, dijo, en este lugar donde se habían pronunciado tantísimos, llenos de bellas frases pero faltos de conciencia, como pronunciados por gentes dotadas de un alma sin Dios, burgueses que amparados en el pueblo al que en ganaban como lo engañaron Dantón, Robespierre, Marx y Egel, puesto que Dantón y Robespierre, eran abogados; Egel, industrial y Marx, profesor, sólo aspiraban a ampararse en él para escalar los puestos que ellos ambicionaban.

Por esto, dijo, yo vengo a hablaros con el corazón y decir aquí lo que siento.

Después el señor Benjumeda hizo un caluroso elogio del Nacional Sindicalismo, explicando en breves conceptos por qué alentó este movimiento, del que con la protección al obrero honrado saldrá la salvación de España, pero siempre

dijo, supeditándolo todo a lo que ordene el Generalísimo.

Elogió la labor del señor López Bassa y exhortó a todos a continuarla abarcando en esta organización al obrero del campo, quizás el más genuino representante de la España obrera, y así todos unidos podremos ver el resurgir de la nueva España tal como yo me la imagino, es decir, la bandera de España seguida por las de la Paz, Justicia, Trabajo y Vergüenza.

Al terminar el Excmo. Sr. Benjumeda del Rey su discurso, que fué aplaudidísimo, se dieron vivas a España y a Franco.

Terminó el acto con el "Oriamendi".

Al salir las autoridades para dirigirse a la misa de campaña que luego había de celebrarse, la banda de Falange tocó el Himno Nacional y el canto de Falange.

LA MISA DE CAMPANA. — BENDICION DE LAS BANDERAS DE LAS ESCUELAS DE TRABAJO. — DESFILE ANTE LAS AUTORIDADES

Terminados los actos en la Casa Primo de Rivera, las fuerzas de Falange, Sindicatos Nacional Sindicalistas con sus estandartes y demás organizaciones, juntamente o con las autoridades se dirigieron hacia la Plaza de Ramón Lull, donde debía celebrarse la misa de campaña.

Colocados las autoridades en la tribuna, vimos en ella, además de los que asistieron, el primer acto ya reseñado, los M. I. Sres. don Juan Quetglas y don Enrique Ibáñez Rizo, la representación del Cabildo Catedral; el Comandante Militar de Marina, señor Rodríguez Acosta; los Delegados Militares en Orden Público y Comunicaciones, don Víctor y don José Enseñat, respectivamente; Presidente de la Audiencia, señor Delgado; Director del Instituto, Rdo. Sr. Bosch; Fiscal de la Vivienda, Dr. Oliver y Frontera; Delegado de Trabajo, señor Espejo; Delegado de Inspección y Vigilancia, señor Barrado; Inspector de Sanidad, señor Durich; Presidente de la Junta de Exportación e Importación señor Casanovas; Director de la Escuela Normal, señor Enseñat y otros distinguidos invitados.

Asistieron también, dando singular realce al acto, una representación de la Marina alemana con el Cónsul de dicho país, señor Dede; la Jefe provincial de Falange Femenina doña Catalina Sureda de Dezcallar y nutrida representación de esta entidad.

Presentaba la plaza del Beato Ramón Lull espléndido aspecto.

El altar había sido colocado en lo alto del pedestal de la estatua, en el cual se había colocado la imagen de San Miguel, regalo de los feligreses de dicha parroquia a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que ayer fué bendecida y conducida procesionalmente hasta el altar.

Las avenidas del Marqués de la Cenia y Gran Via-Roma presentaban brillantísimo aspecto.

Formadas ante ella se hallaban las fuerzas de Falange, Requetés, Flechas Navales, Balillas, Flechas, Comandancia Naval, Infantería de

Marina y además de todos los Sindicatos y entidades nacional sindicalistas; calculándose que entre el público y las fuerzas mencionadas asistieron a la misa unas quinientas personas.

Antes de la misa el Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Dr. Miralles, asistido del Rdo. Sr. Payraló, bendijo las banderas de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalistas de Palma, Felanitx, Lluçmanor, Sineu y Manacor de que fueron madrinas las señoritas Elena Fernández Díaz y Blanca de Oleza, de la de Palma; Angelita Massot, de la de Felanitx; Jerónima Jordi y Catalina Mut, de la de Lluçmanor; Catalina Ferrer y Angela Crespi, de la de Sineu; y Bárbara Lliteras y Francisca Riera de Conias, de la de Manacor.

Bendecidas las banderas, éstas juntamente con los de los Sindicatos y las de la FET y de las JONS y Lábaros, se colocaron junto al altar, al que daba guardia de honor la escuadra de gastadores de la Falange, empezándose después el santo sacrificio de la misa, que celebró el Rdo. Sr. don Nicolás Sagasse, Capellán Cstrense.

Terminada la misa, se efectuó el desfile de las fuerzas ante las autoridades, desfile que se efectuó con arreglo al siguiente orden:

Academia Naval de Flechas Babilas, Flechas, Fuerzas de Falange, entre ellos la sección de ametralladoras; Requeté, Sindicatos, con sus estandartes; Escuelas de Trabajo, con sus banderas y Secciones Femeninas.

Intercaladas entre estas secciones iban las banderas de Falange de Palma, Sóller y Lluçmanor.

También marchaba en el desfile la estatua del Glorioso Arcángel San Miguel, llevada en andas por cuatro falangistas, a la que daban guardia de honor individuos también de la FET y de las JONS.

Todos ellos desfilaron ante las autoridades al grito de Viva Arriba España y saludo a Franco que eran contestados con entusiasmo por los ocupantes de la tribuna de autoridades y numeroso público allí estacionado.

Desde la plaza del Beato Ramón Lull, las fuerzas se dirigieron por la Via Roma, Unión, Constitución, Conquistador, Victoria y General Goded al Palacio de la Almudaina. EN LA COMANDANCIA MILITAR. — DESFILE ANTE S. E. Y SALUDACION DE UN ALUMNO DE LA ESCUELA DE TRABAJO

En el Palacio de la Almudaina, ante el Comandante Militar señor Benjumeda, tuvo lugar el último acto de los efectuados ayer por la mañana para celebrar la clausura de la Semana de las Escuelas de Trabajo, que consistía en un desfile de las fuerzas y sindicatos.

Para presenciar el desfile y escuchar la salutación que debía dirigirla un alumno de la Escuela de Trabajo, S. E. el general señor Benjumeda bajó a la escalinata de la Comandancia, acompañado de sus ayudantes señores Vidal y Fuster, Jefe de E. M. señor Marin de Bernardo, coroneles señores Martínez de Tejada y Antich, tenientes coroneles señores Zarranz, Enseñat (don Víctor y don José) y comandantes señores Mulet, Ortega, Cerdó, Taix y Pou.

El desfile se hizo con gran marcialidad ante nuestra primera autoridad y por el orden ya indicado a las voces de ¡Arriba España y Saludo a Franco por las Milicias y Sindicatos y ¡Viva España! por las fuerzas militares.

Al desfilar ante S. E. un numeroso grupo de bellas señoritas, la mayoría de las cuales iban ataviadas con lindos trajes de payesas y quedarse éstas, al igual que las banderas y lábaros, al pie de la escalinata, fueron invitadas por el señor Benjumeda del Rey a seguir presenciando el desfile desde lo alto de la escalinata, donde formaron bello conjunto.

Después de desfilar los alumnos de las Escuelas de Trabajo, con los atributos y algunos de ellos con sus utensilios de trabajo, vestidos con el clásico "mono", se paró el desfile.

Un alumno, Pons, se adelantó de sus compañeros de la Escuela de Trabajo de Palma y leyó la siguiente salutación:

«Mi General: Los alumnos obreros de las Escuelas del Trabajo, del Archipiélago Balear, con la dolorosa excepción de la Isla de Menorca, que dejará de serlo en cuanto el Generalísimo lo disponga, vienen hoy a rendir homenaje a la augusta persona del Jefe del Estado Nacional Sindicalista representada dignamente por Vucencia, y a ofrecer no sólo el acatamiento obligado de todo ciudadano de la España de Franco sino, su juventud, su entusiasmo por la causa, y sus brazos ansiosos de ayudar a la reconstrucción de la Patria.

En Palma, en Felanitx, en Manacor, en Lluçmanor, en Sineu, en Ibiza y en Inca, los jóvenes obreros aprendices de talleres y fábricas, campesinos y agricultores, artesanos y dependientes, han recibido al crearse las Escuelas del Trabajo Nacional-Sindicalistas, el influjo bienhechor del nuevo Estado y al mismo tiempo que mejoran su formación profesional y aumentan su cultura, se encuadran voluntariamente en la España Imperial.

Al rendir homenaje a Vucencia, podemos asegurarle con la mirada puesta en Dios y en la Patria que estos aprendices de hoy que serán los trabajadores del mañana, libertados de la tiranía marxista por el glorioso Movimiento Salvador y dignificados por la Organización Nacional Sindicalista, son el apoyo más firme del Estado de Franco y el germen más fecundo del Nacional-Sindicalismo, que no admite ni el capitalismo explotador ni el marxismo destructor; sino solo España, España, España.

Mi General: Saludo a Franco: ¡Arriba España!»

Terminada la lectura, el General Benjumeda, con voz vibrante, dirigió la siguiente alocución a los alumnos:

«Alzad los brazos, hijos de la Patria, para que canten al unísono la rúeda y el yunque. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!»

Estos vivas fueron contestados con gran entusiasmo y aplausos al General, prosiguiendo después el desfile, durante el cual llegaron a la Comandancia Militar, colocándose también en el séquito de S. E., los señores Marqués de Zayas, Conde de Torresaura, Orbaneja, Sancho y Pou, que componen la Junta directiva de F.E.T. y de las J.O.N.S.

INFORMACION DE PALMA

INDULTO

A propuesta del Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares, ha sido conmutada, por la inferior en grado, la pena de muerte impuesta por Consejo de Guerra a Miguel Bibiloni Comas.

LA ROMERIA AL SANTUARIO DE LA BONANOVA

Rogativas por la paz de España

Organizada por la V. O. T. de San Francisco, ayer tuvo lugar la anunciada romería expiatoria y de rogativa al Santuario de Ntra. Sra. de la Bonanova para impetrar la paz de España.

Momentos antes de las cinco, gran número de romereros se hallaban reunidos en la iglesia parroquial de El Terreno, siendo recibidos por el Ecnómico, Rdo. señor Parera.

A las cinco, se cantó una Salve solemne a Ntra. Sra. de la Salud y el Himno de la V.O.T. de San Francisco, organizándose seguidamente la romería.

Durante todo el trayecto los romereros cantaron el santo rosario. Antes de llegar los romereros al Santuario, éste estaba totalmente lleno de fieles así como parte de la plazuela adjunta.

Una vez llegada la romería al Santuario, se practicó el ejercicio del Mes de Mayo, predicando sen-

tenida plática de circunstancias, el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R.

A continuación se expuso solemnemente a S. D. M., haciéndose un acto de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús que fue rezado, en voz alta, por todos los asistentes al acto.

Terminada la función de desagravio, se dió la bendición con el Santísimo, desfilando seguidamente los fieles ante Nuestra Señora de la Bonanova, emprendiendo el regreso a Palma.

Terminada la función de desagravio, se dió la bendición con el Santísimo, desfilando seguidamente los fieles ante Nuestra Señora de la Bonanova, emprendiendo el regreso a Palma.

SE INAUGURA LA EXPOSICION DE CARTELES

Se instaló en las «Galerías Costa» OBSEQUIO A LAS AUTORIDADES E INVITADOS

La ONS anunció un concurso de carteles de propaganda de las Escuelas de Trabajo nacional sindicalistas. Se presentaron al concurso distintos carteles. Un Jurado calificador — integrado por el comandante señor Fernández Hidalgo jefe de la ONS; el señor Doval y los pintores señores Caffaro y Ramirez — señaló los dos bocetos a premiar.

El primer premio, de 400 pesetas, se adjudicó a don José Canals, y el segundo premio, de 200 a don Matías Terradas.

Todos los proyectos presentados al concurso, más dos encargados por la ONS al artista señor Cortés Mainou, se expusieron en el

salón de las «Galerías Costa». La inauguración de la exposición tuvo lugar el sábado, a las seis y media de la tarde, revistiendo el acto gran solemnidad.

Asistieron el Excmo. Sr. Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey, y el Gobernador Civil, señor Torres. Igualmente asistieron los señores Alabern y Ferrer, en representación del Presidente de la Diputación y del Delegado de Hacienda, respectivamente; y también el secretario provincial de F.E.T. y de las J.O.N.S., señor Conde de Torresaura; el señor González, en representación del Administrador de Aduanas; el Delegado de Trabajo, señor Espejo; el profesorado de las Escuelas de Trabajo de esta ciudad y muchos otros distinguidos invitados, así como había además, los miembros de la Junta de gobierno de la O.N.S., entre los que recordamos a los señores Buades, Bosch y Bernat.

Todos examinaron, elogiándolos, los carteles expuestos, y luego el Excmo. Sr. Comandante Militar procedió al reparto de los premios a los autores de los trabajos favorecidos.

Las autoridades e invitados fueron obsequiados con pastas, dulces y vino, brindándose por la prosperidad de las Escuelas de Trabajo y por la O.N.S.

BENDICION DE UNA ESTATUA DE SAN MIGUEL

Ayer, domingo, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, se procedió por el Rdo. señor don Francisco Sitjar, Cura Ecnómico, a la bendición de una magnífica estatua de San Miguel, preciosa escultura realizada por el artista don Miguel Arcas, regalo que los feligreses de dicha parroquia hacen a la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Fueron padrinos en el acto de la bendición dos pequeños flecheros. Bendecida la imagen, fué sacada en hombros por cuatro Reverendos señores sacerdotes hasta el portal mayor, donde la entregaron a una sección de F.E.T. y de las J.O.N.S., que le rindió honores desfilando ante ella.

Luego fué llevada en hombros por cuatro individuos de estas milicias hasta la plaza del Beato Ramón Lull, donde fué colocada en el altar que se había instalado en dicho sitio para la misa de campaña.

FUTBOL Mallorca, 5—Selección, 4

Ayer tarde, con la asistencia de numerosa concurrencia, celebróse el partido de repartición de premios del finido campeonato, en el campo de Buenos Aires.

Como de costumbre contendieron el campeón, C. D. Mallorca, y una selección integrada por los mejores jugadores de los clubs de primera categoría.

A las órdenes de leolegado señor Fuster, formaron así los onces:

Selección: Ruiz; Vera; Riera; Anotín, Ordinas, Genovard; Mestre, Sánchez, Hernández, Tatono y Portugés.

Mallorca: Oliver; Vidal, Vázquez; Sans, Parera, Sánchez, Alzamora, Mulet, Oliver, Pueyo y Liras.

Como habrá visto el lector y ello ocasionó muchos comentarios, vistió la camiseta roja, Pepe Mulet, que en pasadas temporadas alineábase con el Baleares.

El partido fué bastante disputado y bueno, apuntándose los rojos en la primera parte, cuatro tantos, por cero de los seleccionados, por mediación de Oliver, Mulet (2) y Pueyo. Los de la selección perdieron algunas ocasiones de marcar.

En el segundo tiempo, los rojos volvieron a marcar por mediación de Mulet. Incurrieron en penal los rojos, y Portugés marcó el primer tanto de los suyos, impusándose y marcando tres goles más, obra de Tatono (2) y Genovard.

Poco antes de finalizar el match, entre unos jugadores surgió un incidente, que cortaron, rápidamente, los guardias de Asalto. Más de lamentar fué ello, por cuanto hasta en aquel instante el partido había sido llevado dentro de un ambiente de cordial amistad.

Terminado el match, el presidente de la Federación, señor Vials, entregó los premios ganados a los concursantes del finido campeonato de primera categoría.

Junta Provincial de Subsidio pro Combatiente

Creado por Decreto núm. 174 (B. O. del Estado núm. 83), con carácter provisional, un subsidio a las familias de combatientes en el frente, estableciendo a este fin un recargo de tipo indirecto equivalente al 10 por 100, a los siguientes productos y servicios:

Venta de tabacos de todas clases, billetes de entrada a espectáculos públicos, consumaciones en cafés, bares, coniferías y establecimientos similares, servicios y comisiones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospedajes y posadas, y perfumes.

Esta Junta Provincial ha dispuesto: Que a partir del día 25 del corriente quedará abierta en las Oficinas de Administración del sello pro solución del Paro Obrero, en el edificio del Ayuntamiento de Palma y horas de 9 a 13, la expedición de sellos talonarios de 0'05, 0'10 y 0'25 ptas. que para la exacción de este recargo de subsidio ha remitido el Gobierno General del Estado Español.

Desde esta fecha todas las Juntas Municipales de Subsidio pro Combatiente constituidas en la Isla, procederán por sus represen-

tantes autorizados, a recoger de dicha Oficina de esta ciudad, el pedido de sellos talonarios en la proporción y cantidad que su aplicación demande en cada localidad.

Dichas Juntas municipales facilitarán a su vez, los sellos talonarios a los establecimientos de su término comprendidos en el recargo previo canje en metálico por los adquirentes.

El cobro de los recargos establecidos por este Decreto, se verificará siempre por fracción completa de cinco en cinco céntimos.

Según la capacidad del pueblo, su Junta Municipal recibirá de la Provincial un depósito de sellos talonarios.

Al tener que reponer su depósito, la Junta Municipal satisfará en metálico a la Provincial, el importe de los nuevos sellos talonarios que han de reconstituir el depósito inicial.

Relación de las Juntas Municipales con el público

Las Juntas Municipales no podrán bajo ningún concepto, constituir depósitos de sellos talonarios, sino que deberán cedernos contra pago en metálico.

Las Juntas Municipales recibirán sus sellos talonarios debidamente contrasignados con el sello de la Junta Provincial, puesto que sin este requisito, dichos talonarios no tienen validez.

A partir de la citada fecha del día 25 del corriente queda en vigor la aplicación del Decreto núm. 174 citado, sobre uso del sello de Subsidio pro Combatiente.

Palma de Mallorca, 2 de Mayo de 1937. — El Presidente Delegado del Excmo. Sr. Gobernador, José Quint Zaforteza.

De la Alcaldía Para Cocinas

Los empleados del Teatro Lírico don Jaime Salas, don Miguel Coll, José Burguera, Roque Crisol, Onofre Maymó, Pedro Alarcón, Jaime Burguera, Pedro Mesquida, Antonio Guasp, José Menéndez, Antonio Morey, Martín Amengual e Ignacio Lladrés, han contribuido nuevamente a la suscripción con una peseta cada uno, y don Antonio Hidalgo, Francisco Casellas y Teodoro García, con 0'50 ptas.

XX, 25 pesetas; F. G. Short, 10; J. C. Godley, 90; los obreros de las brigadas de obras afectas al Negociado de Ensanche, 90; Juventud Declamativa Palmesana, 40; el personal de «Acometidas y almacén general» de Gas y Electricidad (20 entrega), 16'75; los obreros de la fábrica Pedro M. Estrany, 323'90; Pedro M. Estrany, 200.

Aviso importante

Creadas las Cocinas Económicas con el fin de dar de comer a los parados forzados y llegado a conocimiento de esta Alcaldía que, principiadas las labores de recolección de nuestros campos, faltan brazos para la misma, se avisa por la presente nota que serán dados de baja en los comedores cuantos por su filiación o por los informes que se adquirieran puedan acudir a las antedichas labores.

Para el nuevo acorazado «España»

La suscripción provincial Continúa de la lista de los donativos recibidos en el Consistorio:

Suma anterior: 4.291'75 pesetas. — Recibido por conducto del Gobernador Civil, 50; Joaquín Verdaguier, 10; Jefes, Oficiales, Suboficiales (Cuerpo auxiliar subalterno) Clases y tropa del Regimiento de Artillería de Mallorca, 2.160; Radioescuchas de casa de don Bartolomé Gomila, de Manacor, 90; Bartolomé Capó, 5; recaudado entre los socios de «La Veda» y entregado al Excmo. Sr. Comandante Militar, en 14 del corriente mes, 600; recibido de la Base Naval de Baleares, 2.038; Luis Moragues de Manzanos, 50; Bartolomé Ramonell, 25; B. Martínez, 5; José Puncernau, 50. — Suma y sigue: pesetas 9.374'75.

Donativos en valores. — Recibido de la Base Naval de Baleares: una onza, una moneda de 10 dólares, una de 5 dólares encuadrada en marco de oro, una libra, un anillo, una medalla con cadena, esterlina y media libra esterlina; un par de pendientes y un aro; 40 liras en papel y una libra esterlina en papel.

Del Gobierno Civil Manifestaciones del Sr. Gobernador Civil

Al visitar el sábado al señor Gobernador nos manifestó que no tenía noticias de interés local que comunicar a la prensa y que eran excelentes las que se recibían de todos los frentes.

Nos añadió el señor Torres que siguen realizándose con gran actividad las obras relativas a los nuevos edificios del Gobierno Civil y Palacio de Comunicaciones, a fin de que a la mayor brevedad posible puedan ser utilizados ambos edificios.

Es muy posible —nos agregó— que, una vez terminadas ambas obras, sea construido un nuevo edificio para Delegación de Hacienda, y de ello tenemos bastantes deseos.

Sobre todo —terminó diciendo—, construiriéndose crecida serie de casas baratas para una barriada obrera. Hay excelente disposición para todo y con la ayuda de todos se hará cuanto haga falta y sea conveniente para dar trabajo y facilidades al obrero.

Donativos pro Paro El gobernador ha recibido con destino a engrosar los fondos de la Cruzada contra el Paro Obrero los siguientes donativos:

¡Arriba España!, 75 pesetas. — Obreros de la fábrica de lanas del Vivero y Esporlas, 160'45.

Socorro a Ibiza Relación de las personas que se han dignado entregar donativos para el Socorro a Ibiza:

Juan Aguilar Lozano, 50 pesetas; José Truyols, 25; recaudado por el Ayuntamiento de Esta-

blenchs, 106'45; Ayuntamiento de Artá, 25; Teniente Coronel Carlos Marín de Bernarido, Francisco Gumbau Muntaner, María Cabrer, 5; Ayuntamiento de Andraitx, producto de ventas especies, 42'20; M. Mut Estrella, 5; obrero, 5; Misioneros de Vicente de Paul, 100.

Junta Provincial de Abastos

Precios que han de regirse en la venta de los artículos que indican:

Sosa Solvay. — Mayorista detallista, 100 ptas. los 100 kilos; detallista a público, 130 el kilo.

Sosa cáustica. — En bultos mayorista a detallista, 104 pesetas los 100 kilos; detallista a público, 125 el kilo.

Sosa cáustica. — En escamas mayorista a detallista, 112 pesetas los 100 kilos; detallista a público, 130 el kilo.

Bicarbonato de sosa. — Mayorista a detallista, 17 pesetas los 100 kilos; detallista a público, 225 el kilo.

Palma, 21 de Mayo de 1937. El Gobernador Presidente, M. Torres.

A petición del Sindicato de presarios molineros, se establece como obligatoria la siguiente tarifa de precios mínimos, que de regir en todos los molinos de la isla:

Molituración de trigo — 3'00 setas los 100 kilos.

Molituración de piensos. — pesetas los 100 kilos.

Triturar cebada. — 1'75 los kilos.

Palma, 21 de Mayo de 1937. El Gobernador Presidente, M. Torres.

El servicio de tranvías

La Compañía de Tranvías Eléctricos Interurbanos nos ruega gamos público haber intensificado el servicio, el cual, desde ayer entrará en la siguiente forma:

Ca's Catalá. — Los días laborables cada 30 minutos, y los domingos y festivos cada 15.

Porto-Pi. — Cada 6 minutos Mal Pás. — Cada 6 minutos las horas de mayor pasaje cada 15.

Génova. — Cada 68 minutos días laborables y los domingos festivos cada 48.

Son Roca. — Cada 15 minutos Establiments. — Cada 30 minutos y las horas de mayor pasaje cada 15; los domingos y festivos cada 15.

Pont d'Inca. — Cada 9 minutos La Soledad. — Cada 7 minutos Coll d'en Rebassa. — Cada minutos.

Ca'n Pastilla. — Los días laborables, 6 expediciones; los domingos y festivos, se duplica el servicio.

Santa Catalina. — Cada 16 minutos.

Además, se presta el servicio circunvalación en los dos sentidos Borne a Cort y Borne a Establiments.

Boletín religioso

MARTES DIA 25 Santa María Magdalena de PALMA CUARENTA HORAS

Continúan en San Felipe 10 dedicadas a su excelso Padre Fundador. — A las 6, Misa y posición del Sntmo. Por la tarde, rosario, ejercicio en honor del glorioso San Felipe con sermón por Rdo. P. Gaspar Morey, filipinista, reserva de S.D.M.

VISITA A Nuestra Señora de la Asunción en la iglesia del Hospital.

Semana de las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalista

INAUGURACION DE LA ESCUELA DE LA MANACOR

El miércoles día 19 de los rrientes tuvo lugar en Manacor acto correspondiente de los trabajos organizados con motivo de la semana de la Escuela del Trabajo que con tanta solemnidad y entusiasmo viene celebrándose en diferentes pueblos de la Isla.

Asistieron a los actos de inauguración el Delegado Provincial de F.E.T. y de las J.O.N.S., camaradas Zayas; el Jefe de la Junta de gobierno de la O.N.S.; el Jefe Prensa y Propaganda de F.E.T. de las JONS; profesores de Escuelas de Trabajo y camaradas de la ONS.

A la entrada del pueblo fueron recibidas las Autoridades por el Comandante Ordovás, jefes y oficiales del Ejército, Presidente Patronato de Manacor, y Jefes F.E.T. y de las J.O.N.S.

Seguidamente se dirigió al acto de la bendición de la Escuela en la que se han instalado talleres de cerrajería, carpintería, electricidad, dibujo y modelado causando a los asistentes una viva emoción y por el trabajo que en ella efectúan los alumnos especializados.

En la Basa tuvo lugar el acto que concurren gran número de fuerzas y terminado mismo, en el Teatro Principal, efectuó el acto de reparto de premios a los alumnos más aventajados de la Escuela.

Repartieron los premios a alumnos el camarada Zayas, Jefe de la O.N.S. y el Director de la Escuela Eervera. Terminado el acto, hicieron uso de la palabra el Director de la Escuela y el jefe de la O.N.S. y el camarada Zayas, quien exhortó a todos a trabajar en pro de las Escuelas de Trabajo y añadiendo que aunque en Manacor hace la Escuela una forma pequeña, espera que pronto será por su importancia y desarrollo una de las mejores de la Isla, honrando así al Caudillo y tanto interés tiene por la trabajadora y dando una vez más al pueblo de Manacor prueba de patriotismo y amor a España.

Fiestas en La Vileta

Bendición de una cruz de camino

Asistió el Excmo. Sr. General Benjumeda del Rey y efectuó la bendición el Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo

Como estaba anunciado, se celebraron ayer, domingo, en La Vileta, solemnes festejos con motivo de la bendición de una cruz de camino, emplazada en los terrenos de «Son Peretó», cedidos por su propietario, don Juan Salas Nadal.

A las diez hubo en la iglesia parroquial, solemne misa, pronunciando el sermón el Párroco, Reverendo Sr. D. Bartolomé Juan Coll. Se cantó, por el pueblo y en aplicación de una próxima al par que victoriosa paz, la Salve a la Virgen. El templo estaba bellamente adornado e iluminado con esplendor; asistieron a la misa y al canto de la Salve, muchísimos fieles.

A las once, hubo concierto por una Banda de Música, en la plaza de la Unión, y manifestación cívica, con banderas y estandartes, que se dirigió a las afueras del caserío, hacia la cruz de camino que iba a ser bendecida e inaugurada. Esta ha sido costeada por suscripción pública entre los habitantes de La Vileta y Son Roca, siendo debida la iniciativa al gestor municipal señor Salleras y encauzado luego el proyecto por don Claudio Pomar. Todos los vecinos de los dos citados caseríos han cooperado a que la construcción de la cruz sea actualmente una realidad.

El proyecto se debe al arquitecto municipal don Guillermo Forteza; la parte escultórica, a don Tomás Vila, y el pergamino que se depositó en el basamento de la cruz, al delineante señor Giménez.

Desde antes de las doce fue llegando gente, de Son Roca, La Vileta e incluso de Palma, al lugar en donde se colocó la cruz. Cerca de allí se instaló una tribuna para las autoridades y otra para los invitados. El basamento de la cruz estaba bellamente adornado con flores. Daban guardia al signo redentor secciones de Flechas y Pelayos.

Asistieron las siguientes autoridades: Comandante Militar de Baleares, general señor Benjumeda del Rey, con el jefe de Estado Mayor, teniente coronel señor Marín de Bernardo y su ayudante señor Fuster; Gobernador Civil, señor Torres, con su Secretario, señor García Serena; Arzobispo-Obispo de la Diócesis, doctor Miralles y...

Las Autoridades felicitaron efusivamente a los profesores y alumnos, siendo obsequiado el camarada Zayas por el profesor de Dibujo, señor Rosselló, con un retrato a lápiz del Conde Rossi.

Nuevamente las Autoridades y demás invitados se dirigieron a descubrir las lápidas que dan los nombres de General Franco y José Antonio Primo de Rivera a dos calles del pueblo, entrando en la iglesia, donde fue cantada una Salve y ofrecido a la Virgen un ramo de flores por el camarada Zayas, saliendo luego para el Ayuntamiento en donde fué servido un lunch, terminado el cual regresaron a Palma los camaradas Zayas, jefe de la O.N.S., profesorado y demás invitados.

Notas de sociedad
Fiesta onomástica
Ayer, festividad de la Santísima Trinidad, celebró su fiesta onomástica nuestra dignísima primera autoridad militar, el general Excmo. Sr. don Trinidad Benjumeda del Rey.

Con este motivo, el general señor Benjumeda del Rey recibió gran número de felicitaciones de todas las clases sociales de nuestra ciudad, a las que «CORREO DE MALLORCA» une la suya muy cordial.

Destinos
Ha sido destinado para el mando de la Comandancia de la Guardia Civil de Huesca el teniente coronel de la Benemérita y exGobernador Civil de esta provincia don Antonio Alvarez-Ossorio.

Para el mando de la Comandancia del mismo Instituto en Huelva, ha sido también destinado el teniente coronel don Jaime Obrador Casasnovas, ex Presidente de la Diputación de Baleares.

Sbert, con el canónigo señor Ortega de Lorena y el capellán de honor, señor Payaró; Delegado de F.E.T. y de las J.O.N.S., señor Marqués de Zayas; la Jefe Territorial de la Sección Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S., señora Sureda de Dezcallar; Presidente de la Diputación, señor Quint Zaforteza, con los gestores provinciales señores Palmer y Alabern; Alcalde, señor Zaforteza, con los gestores municipales señores Cirerol y Salleras, y su secretario particular, Sr. Tous y Maroto; abogado del Estado señor Guasp; señor Ferrer, en representación del Delegado de Hacienda; Fiscal de la Vivienda, doctor Oliver y Frontera; Delegado de Trabajo, señor Espejo; Presidente de Acción Católica, señor Ramis de Ayre; representantes coroneles señores Enseñat (V. y J.), delegados de la Autoridad Militar en Orden Público y Comunicaciones, respectivamente; el oficial de Marina señor Serra, y otras distinguidas personas.

El general señor Benjumeda y el Gobernador civil fueron recibidos a los acordes del Himno Nacional. Llegadas que fueron todas las autoridades, el Prelado procedió, revestido de los ornamentos episcopales, a la bendición de la cruz. Actuaron de padrinos la Srta. Rita Sastre y don José Jaume.

Luego, y por el veterano periodista señor Piña, se dió lectura al acta de la construcción y bendición de la cruz.

Seguidamente, el Comandante Militar depositó aquella y artístico pergamino en un hueco de la base del monumento, que fué, luego, cimentado.

A continuación el gestor señor Salleras dió las gracias a las autoridades por su asistencia, en nombre de los vecinos de los caseríos de La Vileta y Son Roca.

Por último se celebró un desfile, con gran brillantez, ante las autoridades, de Flechas, Pelayos, Secciones de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y de la O.N.S.

Por la tarde, a las cuatro, se celebró, en el campo de fútbol del caserío, un festival gimnástico por los olímpicos Flechas, que fueron aplaudidos con entusiasmo por el numeroso público.

A las seis, en el salón de «La Aldeana», completamente lleno de público, pronunciaron sendas conferencias los cultos abogados don Gabriel Cortés y don Jorge Andreu, los cuales desarrollaron, magistralmente, los temas «Social Cristiano» y «Cruz de camino», respectivamente. Numerosas veces fueron interrumpidos los oradores con grandes aplausos, y, al final, se les tributó una gran ovación.

Como fin de fiesta se sortearon diversos objetos, ofrecidos por generosos donantes, para ayudar a costear la cruz de camino.

CENTRO EUCARISTICO
Mañana martes, a las seis y media de la tarde será bendecida por el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, la Exposición de Ornamentos.

ELECTRA
Única leña de la fábrica Electrolítica de La Puebla.

CASA MORELL
Compro, cambio, arreglo y restauración toda clase de máquinas de coser.

Dr. DEYA RULLAN
De regreso de Alemania, participa a su distinguida clientela haber de nuevo abierto su Clínica.

Rogad a Dios en caridad por el alma del Rdo. Sr. D. Antonio Crespi Socías VICARIO DE LA PUEBLA Que falleció el día 23 del actual, habiéndolo recibido los Santos Sacramentos A. E. R. I. P. A.

En la iglesia del Socorro

Las solemnes fiestas del Sto. Cristo de la Trinidad BENDICION DE UNA BANDERA. — PROCESION

Conforme estaba anunciado, ayer, en la Iglesia del Socorro, se celebraron solemnes fiestas en honor del Santo Cristo de la Trinidad, Patron del Gremio de Alfilereros.

Por la mañana se cantó Misa solemne, oficiando de preste el M. Rdo. P. Bartolomé Nadal, Superior, y los Rdos. EP. Pedro Montañola y Fernando Molluna de diácono y subdiácono, respectivamente.

Predicó elocuente sermón el Rdo. P. Manuel Monjas. Por la noche, después del Santo Rosario, se cantó solemne Te Deum y se reservó a S. D. M., concluyendo las Cuarenta Horas en honor del Santo Cristo de la Trinidad.

Ofició el M. Rdo. P. Vidal y los Rdos. PP. Monjas y Sánchez, de diácono y subdiácono. A continuación se bendijo la bandera de la Centuria de Flechas de F.E.T. titulada «Escorial», siendo padrinos los niños Juana María Galmés y Miguel Borrás.

El M. Rdo. P. Vidal pronunció vibrante alocución patriótica sobre el simbolismo de los colores de la bandera española y del yugo y de las flechas de Falange, haciendo resaltar la necesidad de la fe

y de la obediencia para conseguir la España grande y libre que todos anhelamos. Acto seguido, se organizó la solemne procesión en la devotísima imagen del Santo Cristo de la Trinidad.

A ella asistieron gran número de fieles, entre los que figuraban gran número de Terciarios de San Agustín y exalumnos del Colegio de PP. Agustinos.

También asistieron el teniente coronel jefe de Intendencia, señor Truyols, el Delegado Provincial de Enseñanza, señor Ramis de Ayre, y el jefe Provincial de Milicias Juveniles, señor Rosselló.

Cerraban la comitiva los concejales señores Salleras y Sastre, que ostentaban la representación del señor Alcalde.

Al salir la venerada imagen del Santo Cristo, que era llevada por los Prómochos del Gremio de Alfilereros, fué objeto de una estruendosa salva de ovaciones y vitores que duró hasta que de nuevo fué entrada al templo.

Durante todo el día gran número de devotos desfilaron ante la venerada imagen del Santo Cristo.

Los aviones rojos han comedido una nueva salvajada bombardeando la población civil de Palma Han causado víctimas entre las clases humildes

Los aviones rojos han realizado esta mañana, alrededor de las seis, un raid sobre Palma, lanzando buen número de bombas sobre la población civil. Han cometido una nueva salvajada, que hay que añadir a las que a diario realizan en las poblaciones abiertas.

Hoy ha tocado el turno a Palma — como ayer fueron a Calatayud y el sábado a Valladolid y Pamplona—. Los aparatos piratas, en su visita de esta mañana, han llegado volando a gran altura, y luego han venido hacia Palma planeando, para que el ruido de los motores no llamara la atención de los encargados de la vigilancia.

Los aviones han permanecido volando sobre Palma brevísimos tiempos, por temor, indudablemente, a nuestros cazas que, apresuradamente se han elevado para entablar la lucha con los visitantes, mas éstos no han dado pie al combate, pues tan pronto hubieron dejado su infame carga, huyeron a toda velocidad, desapareciendo en dirección al mar. Nuestros cañones y ametralladoras antiaviones han disparado también contra los aviones rojos.

Estos han lanzado buen número de bombas, que han causado víctimas, muertos y heridos, todos ellos, con la sola excepción de un guardia de Seguridad muerto y otro herido, pertenecientes a la población civil.

Es del caso hacer resaltar que casi todas las víctimas pertenecen a las clases más humildes. Las bombas han caído principalmente en la Plaza de San Antonio y en la del arrabal de Santa Catalina, derrumbándose algunos pisos de diversas fincas y causando daños de más o menos importancia en otras.

También en Porto-Pi ha sido alcanzado por una bomba un edificio particular, que igualmente ha sufrido desperfectos de consideración.

El Comandante Militar, General señor Benjumeda del Rey, acompañando a los señores...

Servicio de la madrugada

El desarme de la retaguardia roja
Madrid. — La Dirección General de Seguridad ha publicado una orden cominando a toda la población a entregar las armas en un plazo limitado, y advirtiéndole que en caso de no hacerlo, se con-

pañado del jefe de Estado Mayor, Teniente Coronel señor Marín de Bernardo, y sus ayudantes, ha recorrido los sitios donde se han registrado los efectos del bombardeo, dictando disposiciones convenientes para atender a los heridos y llevando la tranquilidad a muchos hogares, en su mayoría de gente humilde, con su presencia.

También han recorrido los lugares donde el bombardeo se ha dejado sentir la autoridades civiles, los Delegados de Orden Público y Servicios de Inspección y Vigilancia, Jefes de la Cruz Roja, y Servicios antiaviones.

En la Casa de Socorro y Hospital Provincial han estado de servicio los jefes de estos departamentos — señores Obrador y Sampol, con todo el personal facultativo y auxiliar de ambos establecimientos.

En estos momentos en Palma no puede ser más oportuna la consigna que se acaba de recibir aquí telegráficamente:

«Retaguardia española: La barbarie roja, que agoniza, quiere inquietar la vida laboriosa de nuestras ciudades con sus criminales bombardeos. Retaguardia, en pie; mirando a los soldados que luchan en los frentes, pensad que todos debemos ganar la victoria. Los cobardes son traidores a España.»

No queremos terminar estas líneas sin formular la más enérgica protesta contra la bárbara agresión de esta ciudad y que ha causado víctimas, principalmente — repitámoslo — entre las clases más humildes.

VENDO
En el Terreno, casa espaciosas. Junto a parada tranvía, situación inmejorable, Jardín, agua abundante.

Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Ayer se celebró en Palma el Día Catequístico

Acto colectivo en la Iglesia Catedral

Ayer, fiesta de la Santísima Trinidad, se celebró en nuestra ciudad el «Día Catequístico» en todas las parroquias.

Hubo comuniones generales de los Centros Catequísticos, Escuelas y Colegios. En la S. I. C. B., se celebró un acto colectivo. A las seis de la tarde, tal como estaba anunciado, se cantó el Credo del Rosario y el canto del Credo del Rómeu.

Seguidamente se procedió a la participación de los diplomados a los niños y niñas de los Centros de Catequesis.

Luego, el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, pronunció elocuente sermón sobre los temas de la Obra Catequística y su función social y religiosa.

Terminado el sermón, se cantó «Oh María, mare mia»; se procedió a la exposición del Smo., a la bendición y reserva, actuando de preste el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canónigo.

Por último, cantóse «Volem a Deu» por los fieles. Ocuparon sitio preferente en el presbiterio los M. Ires. Sres. don Antonio Sancho, don Juan Quetglas, don Miguel Alcover y don Andrés Caimari, Canónigos, y don Juan Nicolau, miembros todos ellos de la Junta Catequística Diocesana.

A nuestro primer templo, que estaba bellamente adornado e iluminado, asistieron buen número de niños y niñas, al igual que jóvenes de ambos sexos, con sus maestros de Catequesis y numerosos fieles.

Comandancia Militar de Baleares

El Vicecónsul inglés en esta ciudad, acompañado del Comandante el buque de guerra de la Armada británica «Hostile», misma nacionalidad, «Hostile», visitó al Comandante Militar de Palma para darle cuenta de que dos individuos fugitivos y la isla habían ganado a nado el citado barco. También le indicaron que estaban dispuestos a entregar a las autoridades a dichos individuos, con la sola condición de que no se les aplicase la pena de muerte, a no ser que se tratara de criminales vulgares.

El Comandante Militar accedió a la petición, y los dos fugitivos fueron entregados a las autoridades españolas, ingresando acto seguido en la Cárcel.

El Comandante Militar ha agra decido vivamente al Vicecónsul inglés y al Comandante del «Hostile» su rasgo, que evitará que queden impunes algunos delitos.

El Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado ha dispuesto: 1.º Que ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar billetes legalmente estampillados de este establecimiento después del día 25 del corriente mes.

2.º Que los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje por los de la nueva emisión hasta el 31 de octubre del mes actual, entendiéndose que transcurrida esta última fecha los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez.

Servicio de Plaza para el día 24 de Mayo de 1937, 1.º T. Jefe de día. — Comandante de Infantería, don Luis Moragues Obot. Imaginaria. — Comandante de Infantería, don Tomás Mascot Moyá. Visita hospital. — Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E., El Teniente coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo. Orden general del día 22 de Mayo de 1937, 1.º T., en Palma de Mallorca

1.º — A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 25 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma número 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 323 de 1936 instruída por el Alférez de complemento de Caballería, Juez, don Oscar Monteyes Porta, contra el soldado del expresado Regimiento Luis Guiscafré Morcy, por un delito de manifestación resistiva y oposición al Glorioso Movimiento Nacional de España.

2.º — A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 25 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar

INAUGURACION DE LA ESCUELA DE SINEU
El jueves día 20 de los corrientes tuvo lugar la inauguración de la Escuela de Trabajo de Sineu, celebrándose en el mencionado pueblo varios actos que resultaron de gran animación.

A las doce llegaron a Sineu el Jefe de la Junta de Gobierno de la O.N.S. y el presidente de la Escuela de Trabajo, acompañados de varios profesores de la Escuela y camaradas de la O.N.S. y del Capellán de Falange P. Sagasse.

A la llegada, fueron recibidos por las autoridades locales, los profesores de la Escuela de Sineu y los alumnos de la misma con los útiles de trabajo y la Banda local, organizándose la formación trasladándose a la iglesia parroquial, en donde fué entonada una Salve, con asistencia de gran número de fieles.

Terminado este acto, dirigieron la palabra a los concurrentes, reunidos en la plaza, el Jefe de la O.N.S. y el Capellán de Falange, dirigiéndose a visitar el local de los Sindicatos en donde fué servido a los concurrentes un aperitivo.

Por la tarde, a las cinco, tuvo lugar el descubrimiento de las lápidas que dan el nombre de General Goded y Calvo Sotelo a dos calles del pueblo, yendo a dicho descubrimiento las Autoridades, acompañadas de las fuerzas de Falange y Milicias Ciudadanas, y alumnos de la Escuela de Trabajo.

Nuevamente reunidos en la Plaza tuvo lugar la distribución de

la causa número 275 del año 1936 instruída por el Comandante de Infantería Juez don Arturo de Argomedo y Eymar, contra los soldados pertenecientes al expresado Regimiento Francisco Cívicos Rubia y Manuel Jclar Oliveros, por dos delitos de abandono de servicio de armas y deserción al frente del enemigo.

3.º — A las diez y ocho horas del próximo martes día 25 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 356 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Juan Enseñat Oliver, por el delito de tenencia de armas y explosivos.

4.º — A las diez horas y treinta minutos del próximo miércoles día 26 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma número 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 654 del año 1936 instruída por el Comandante de Infantería Juez don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado del expresado Regimiento Antonio Pou Muntaner, por el delito de deserción al frente del enemigo.

5.º — A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo miércoles día 26 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 208 del año 1936 instruída por el Comandante de Infantería Juez don Antonio Garau Montaner, contra el paisano Mateo Oliver Ferrá, por dos delitos; uno de tenencia ilícita de armas; y el otro de traición.

6.º — A las diez y ocho horas y treinta minutos del próximo miércoles día 26 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 352 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra el paisano Bartolomé Bover Mascaró, por el delito de excitación a la rebelión.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos, todos los señores Jefes Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

premios a los alumnos que se han distinguido en el presente curso: 1.º Juan Ferriol Jaume; herrería. — 2.º Miguel Matas Niell; carpintería. — 3.º Jaime Ferriol Munar; dibujo. — 4.º Lorenzo Caimari Perelló; dibujo. — 5.º Juan Crespi Riera; Ciencias y Letras. — 6.º Amador Ferriol Jordá; Ciencias y Letras. — 7.º Lorenzo Florit Jaume; Ciencias y Letras. — 8.º José Sureda Payeras; Ciencias y Letras, los que fueron felicitados por el camarada Zayas, que hizo entrega, juntamente con el Jefe de la O.N.S., de los premios a los jóvenes.

Seguidamente desfilaron las fuerzas, siendo calurosamente aplaudidas y ovacionadas por el pueblo que, en masa, se unía a los festejos.

Los reunidos se dirigieron a la inauguración oficial de la Escuela de Trabajo, visitando las dependencias de la misma, siendo bendecidas por el P. Sagasse.

La Escuela está instalada en un magnífico local y en ella los alumnos reciben instrucción de cuantas materias son necesarias para la formación de un trabajador, pudiendo especializarse los jóvenes concurrentes a la misma en los oficios de herrería, carpintería, albañilería, etc.; además, existe una magnífica sección agrícola, en la que se ha puesto especial cuidado para formar agricultores con conocimiento de cuantas materias se relacionan con el cultivo de la tierra.

ULTIMAS NOTICIAS

Continúa, arrolladora, la ofensiva en Vizcaya

Los defensores del Sollube...

...SON FUSILADOS POR ORDEN DE AGUIRRE

Bilbao. — El ridículo "napoleónico", presidente de la república de opereta que tiene su sede en Bilbao, ha ordenado el fusilamiento de un nutrido grupo de milicianos rojos de la 106 compañía de Euzkadi, acusados, al parecer por el general Martínez Cabrera, de haber abandonado los parapetos rojos ante el vigoroso avance de las tropas nacionales.

Dichos parapetos estaban situados en la cumbre del Sollube, conquistado, en forma arrolladora, por los invictos soldados del General Mola.

Los oficiales que guarnecían dicha posición han sido también pasados por las armas.

Por lo visto, Aguirre quiere imponer la disciplina y el valor a sus milicianos a fuerza de fusilamientos.

La jornada del sábado BILBAO, AMENAZADO DE CERCA POR OTRO SECTOR

Durango. — Se conocen detalles de la gloriosa jornada de anteaer en el sector vizcaíno, que tuvo por resultado una nueva jornada de éxitos para nuestras invictas tropas.

La primera etapa la desempeñó nuestra aviación que, en número de 28 aparatos, bombardeó, por espacio de dos horas, los objetivos señalados por el Alto Mando. Siguió una ligera preparación artillera, y a las ocho de la mañana nuestra infantería se lanzó al ataque, batiendo las laderas del monte Urrutuchu.

Dos columnas tomaron parte en la acción: una procedente del sector de Dina y otra de Durango, logrando, después de vencer escasa resistencia, ocupar las alturas de Urri y Bargondia, como también el monte Urrutuchu.

Los fracasados ataques de los rojos en el frente de León

Los marxistas tenían orden de ocupar Lillo a toda costa. — Nuestras tropas les causaron grandes bajas

A pesar de los descabellados ataques desencadenados por los marxistas en el sector de Lillo y sus derrotas consecutivas, no han podido avanzar ni un solo palmo de terreno en todas sus intentonas, no obstante el alarde de material bélico con que han rodeado sus ataques; han conseguido, en cambio, dar trabajo a nuestros bravos soldados, que, después de cada combate, han tenido que dedicar varias horas a la recogida de cadáveres, abandonados por los marxistas en las proximidades de nuestras trincheras.

Anteaer, por la mañana, los cañones enemigos concentraron su fuego contra Lillo. Cuando el mando rojo creyó llegado el momento oportuno para el asalto, ordenó a sus hordas lanzarse al ataque. Nuestros bravos soldados y falanxistas los dejaron acercar y, cuando los rojos estaban cerca de nuestros parapetos y el blanco era seguro, las tropas nacionales abrieron fuego contra las líneas marxistas, quedando diezmadas a pocos metros, viéndose obligados a abandonar muertos y heridos al ser perseguidos implacablemente por nuestros soldados. Cuando ya había terminado la lucha y nuestras tropas se dedicaban al descanso, nuevamente la artillería enemiga comenzó a bombardear nuestras posiciones, para ver si de esta forma lograban vengar el fracaso de su infantería.

Solamente frente a una de nuestras alambradas, y a simple vista, desde el parapeto se pudieron contar hasta 180 cadáveres, entre los que figuraban el de un capitán de milicias, al que le fué ocupado un parte interesantísimo ordenándole atacar Lillo aquella madrugada

Guarnecían estas importantes posiciones 14 batallones rojos, que, ante el impetuoso arrollador de nuestros infantes, se dieron a la fuga y abandonaron sobre el terreno ingente cantidad de material de guerra, además de numerosos muertos.

Algunos batallones enemigos que defendían el Urrutuchu, amparados en las dificultades del terreno, opusieron alguna resistencia, pero, merced a una operación envolvente, realizada briosamente por nuestras columnas, quedaron cercados por las tropas nacionales.

El número de milicianos rojos separatisas cogidos prisioneros alcanza la cifra de 250, y es elevadísima la cantidad de material de guerra que inmediatamente comenzaron a recoger nuestras compañías de recuperación.

La capital bilbaína se encuentra amenazada de cerca por otro sector.

La jornada de ayer BATALLONES EN SITUACION COMPROMETIDA

Roma. — Noticias del frente de Vizcaya dan cuenta de que el día de ayer prosiguió el avance de las fuerzas nacionales en el sector sur-este de Bilbao, en el cual ha comenzado ahora una nueva presión de las fuerzas nacionales.

El triángulo Urquiola-Durango-Amorebieta constituye un firme punto de apoyo para ulteriores operaciones y una nueva amenaza al "cinturón de hierro" de Bilbao ya roto en el sector noreste y este. Las operaciones de anteaer dieron a las fuerzas del General Mola una faja de terreno de 17 kilómetros por 6 de profundidad.

En el día de ayer se continuó el avance quedando en situación comprometida los batallones que habían sido copados el otro día, pues ahora se encuentran rodeados por los fusiles nacionales por todas partes.

aprovechando la niebla; e incluso se le indicaba la forma en que debía realizarse el ataque. Se le comunicó, finalmente, a que se apoderase de Lillo costase lo que costase e incendiarlo, después, de punta a punta. Según la documentación que también fué hallada en poder del cadáver de este oficial, fueron los dos batallones marxistas que atacaron Lillo completamente deshechos.

Desde luego, a través de la documentación, se ve el interés extraordinario del mando rojo en apoderarse de la población de Lillo. De ahí que los ataques rojos se sucedan, a pesar de los continuos fracasos sufridos en este sector.

En cuanto al sector de Valdecastillo, en la misma carretera, en Peñasblancas, más de 200 rojos, haciendo uso de ametralladoras y morteros, aprovechando la oscuridad de la noche, llegaron hasta las alambradas de nuestras trincheras, siendo enérgicamente rechazados. Llegado el día, nuestra artillería logró fijar sus tiros en las trincheras enemigas y causar en ellas una gran mortandad. Pero, a pesar de este castigo, llegaron la noche, los rojos se rehicieron, y un par de centenares, provistos de tijeras se acercaron a nuestras alambradas con el propósito de cortarlas. Desubiertos por gritaron: "¡Viva Rusia!", "¡Somos nuestros soldados, los marxistas del batallón invencible!" y los nuestros contestaron: "¡Somos de San Emiliano!", "¡Arriba España!". Acto seguido, arremetieron contra los marxistas de los cuales quedaron buen número de ellos de delante de nuestras alambradas.

¡Viva la Infantería!

Con este grito de júbilo y supremía justicia, vitoreamos hoy cuando, a las dos de la tarde estábamos en la costa 330, en el puesto del general Gayuela, presenciando la operación gloriosa de este día inolvidable.

La operación fué como sigue: las fuerzas de la cuarta brigada escalaban con impetu tal, las laderas del macizo de Santa Lucía o monte Urrutuchu, que el general Mola, que seguía la difícil escalada (lo repito y lo repetiré cien veces por el terreno y por la gran cantidad de enemigos que lo defendían y por la bravura y velocidad con que se ha efectuado) el general no se pudo contener y, volviéndose a Solchago, dijo con entusiasmo:

—Esto es maravilloso. No cabe nada igual.

No ha a acabado de decir Mola estas palabras cuando un señor que estaba a mi lado, que resultó ser un corresponsal extranjero, corresponsal que ha asistido a muchas guerras, adelantándose un paso y cuadrándose ante el General, exclamó:

—Mi General; con la autoridad que me da haber presenciado más de mil combates entablados entre todos los ejércitos del mundo, me permito manifestarle mi adhesión y proclamar que no hay en mundo infantes como los del Ejército Español. Porque este asalto que acabo de ver, nunca se vió en guerra alguna.

Después de estas palabras, yo no me atrevo a dar mi impresión y, caso de hacerlo, traduciré, en impresión gráfica, el fruto de esta gran victoria. Mas, como sé mi obligación, diré que la columna de Gayuela en la vertiente Norte y la de Camilo Alonso por el Sur, han coronado, en su totalidad, esta cortina de montañas. El macizo mide ocho kiló-

metros de largo por seis de fondo. En él estaban atrincherados, formidablemente, 14 batallones de milicias seleccionadas del ejército rojo. Pues, bien; a medio día, todo este terreno estaba en nuestro poder y habíamos cogido ya a más de 120 milicianos, que, al caer la tarde, cuando se retiraron del terreno de operación tres batallones rojos se batían en retirada, al verse irremisiblemente cercados, y en la imposibilidad de huir. La artillería y la aviación han estado formidables.

Por cierto que los aviones enemigos, que no han tenido el valor de presentarse, durante toda la jornada en el terreno de la lucha, en cambio, se han ido a Pamplona y han bombardeado el convento de las Adoratrices, mandando a tres niños e hiriendo a varios que estaban en la Escuela; hazña digna, por lo cobarde, de ellos. No quiero que, después de esto, de esta lección tan rotunda que han recibido los rojos, y después de perder tan magníficas posiciones que les hemos arrebatado, puedan ofrecer ya gran resistencia, sobre todo teniendo en cuenta que en la primera parte de la operación de hoy han defendido sus posiciones con gran tenacidad que, a pesar de ello, se les ha llevado de cumbre en cumbre y de barranco en barranco, cómo hemos querido. Sus posiciones eran realmente inexpugnables y sólo una gran Infantería podía apoderarse de ellas, como se ha hecho.

La gloria y el provecho de hoy me autoriza a dar el grito victorioso de los grandes días, y no de los grandes días, sino de hoy, pero voy a variar un poco, para que, además de aclamar a España y al Caudillo, gritemos con todo corazón: "¡Viva la Infantería Española!".

Continúan victoriosamente las operaciones en Vizcaya

Nuestros bravos soldados han logrado desmoralizar completamente al enemigo

Salamanca. — Durante el día de ayer, nuestras tropas desarrollaron una gran actividad en todo el frente vasco. Nuestros bravos soldados con sus victorias han logrado desmoralizar completamente al enemigo, que intensifica aún más el predominio en todo el frente vasco. Los rojos luchan sin fe. Los que intentaron oponerse al avance de nuestras columnas, acabaron siendo diezmados y pagando muy caro sus tentativas de resistencia. Téngase en cuenta las condiciones naturales del terreno en que se han desarrollado las operaciones desde el comienzo de la ofensiva nacional en todo el frente vizcaíno, y hay que reconocer que nuestras tropas han realizado verdaderos milagros. De Vergara, que es de donde salieron las primeras columnas, hasta los sectores de Amorebieta, Munguía y Plencia, donde se lucha actualmente. La ruta que el Mando Nacional había encomendado a nuestros soldados es difícilísima, pero, a pesar de esta dificultad, en todos los ataques que llevó a cabo el enemigo para recuperar las posiciones enquistadas, fracasó, a pesar de favorecerle la configuración del terreno. Ha venido perdiendo sus líneas de defensa. En todas las batallas, nuestras fuerzas han demostrado hasta la saciedad que nadie puede obtener la más ligera victoria contra la fe de un ejército que lucha por la salvación de su Patria, amenazada por los más encarnizados enemigos, que son los bolcheviques.

Unos parapetos construidos por técnicos y que por un puñado de pesetas abren trincheras, socavan la tierra bendita de España, no han podido detener los magníficos y gloriosos avances de la Infantería española, guiada por la gloriosa enseña nacional, y ni las hordas rojas que forman la vanguardia enemiga y que luchan cobardemente en los campos de Vizcaya y que no son más que malhechores y cobardes que han invadido el suelo de España, podrán

vencer, o entorpecer el glorioso avance que por tierras de Vizcaya está llevando a cabo nuestro Ejército guiado por el general MOLA.

En la mañana de hoy, han reanudado su glorioso pasado. Ayer y hoy, las operaciones han continuado desarrollándose victoriosas en todo el frente vasco de acuerdo con los planes del Mando Nacional. En los sectores de Amorebieta y Munguía, han continuado las operaciones de limpieza, que han permitido capturar nuevos grupos de marxistas que, abandonados hambrientos y sin agua por aquellos alrededores, controlados ya por nuestras tropas.

Es verdaderamente lamentable el estado en que se encuentran estos desgraciados que, engañados miserablemente por sus jefes, les seguían en la lucha. Ahora, están ya desengañados y censuran la conducta, verdaderamente infame, de sus jefes y oficiales, que les arrastraron a una lucha de jándolos, luego de culminada su derrota, abandonados cuando divisaban las primeras vanguardias del Ejército Libertador. Gran número de estos milicianos han sido apaleados por haberse negado a emborracharse; entre ellos, hay varios individuos de nacionalidad extranjera, que se trasladaron a España movidos por la promesa de empleos bien retribuidos. Ahora, por el contrario, han sido mandados contra su voluntad a las rentes de combate, a hacerse matar. Diríase que los marxistas desean la aniquilación de sus hordas, pues, en muchas ocasiones, para poder alimentar sus comunicados rebosantes de optimismo lanzan millares de hombres al ataque contra posiciones que saben con certeza que son inexpugnables, como ocurrió hace exactamente una semana, en el Sollube, que quedó sembrado de cadáveres marxistas.

Ayer, 23 de mayo.

Jornada brillantísima en el frente vasco

Se considera que ha sido la más triunfal de toda la campaña desde la rotura del frente vizcaíno

Durango, 22. — Desde la memorable jornada del día 31 del pasado marzo en que al ser roto el frente vizcaíno vino el derrumbamiento de la resistencia rojoseparatista en el N. de España, acaso haya sido el de hoy el día más señalado, de victoria más rotunda y plena para la causa de la nueva España. Es difícil que al cabo de jornada tan llena de emociones que se enlazan y se superponen unas a otras, pueda dar una impresión concreta.

He venido repitiendo durante los tres últimos días que en cuanto amanecía el temporal de lluvias tendríamos noticias muy gratas e importantes que comunicar; el temporal amainó anoche y ahora al regresar del frente, donde la luz de las impresiones favorables ha sido para nosotros una permanente obsesión, no sabemos por donde empezar y cómo poner en orden las innumerables notas que tenemos recogidas; hará falta que transcurran varios días para que después de recorrer la enorme extensión de territorio hoy conquistado, podamos puntualizar la magnitud de la victoria.

El día ha sido magnífico, ni una nube ni un asomo de bruma. Era el día ideal que nuestro Mando y nuestras unidades de combate esperaban para reemprender el ataque en los sectores al S. de Vizcaya. El día ha sido bien aprovechado.

Iniciado el avance a las nueve de la mañana, al llegar la noche hubo que interrumpirlo porque la falta de luz hacía imposible continuarlo.

Se ha avanzado en cinco direcciones distintas sobre un doble frente de más de 14 kilómetros de anchura. Se ha liberado toda una comarca vizcaína que es por otra parte una de las más montañosas y abruptas de toda la región.

Se ha realizado todo ello con un desgaste mínimo para nosotros y con el máximo quebranto para el enemigo.

He aquí el mejor resumen que de la triunfal jornada de hoy podemos ofrecer a nuestros lectores.

Las dos fases fundamentales de la ofensiva nacional sobre Vizcaya, prescindiendo ahora de la brillantísima serie de operaciones que se vienen realizando en la costa, carecían de una solución de continuidad. La primera fase se había realizado sobre la cadena de ingentes montañas que separan Amorebieta del Vizcaíno. La segunda a través de la cordillera que marca los jalones del camino de Bilbao, viniendo de Guipúzcoa. De esta manera la primera fase se continúa en la ruta trazada por los puertos de Barazar y Urquiola, y la segunda por la vertiente de intersección de ambas líneas establecidas en el Udala, y que patiendo de Amorebieta, pasa por el Vizcaíno y Guipúzcoa para enlazar con el Sollube. Quedaba entre una y otra línea una fantástica bolsa montañosa que tenía como principal puntal la carretera de Urquiola a Durango. Esta enorme bolsa defendida por ocho o diez batallones de vascos, asturianos y santanderinos, que para mantener una colosal defensa, no tenía sino que aprovechar las excelentes condiciones del terreno erizado de casi inaccesibles peñascos y de espesísimos bosques de pinos; ha sido el objetivo de la fase de la ofensiva de hoy.

Lo podemos proclamar; desde hoy casi la mitad de todo el territorio vizcaíno está bajo el amparo de la bandera bicolor, y nuestras líneas están ya casi enfrente de las famosas defensas del Gallo, cuya paralela sigue sensiblemente.

El día de hoy ha sido una jornada de alarde: alarde de aviación; alarde de artillería y alarde de acometividad y bravura de

nuestras unidades maniobradas. Desde las ocho de la mañana nuestras escuadrillas de bombardeo visitaron incansablemente los atrincheramientos de metralla fuele la señal de arrasarse definitivamente las bases bolcheviques, varias decenas de baterías comenzaron a arrearlas desde de Barazar, desde Urquiola, desde Durango, y desde las proximidades de Amorebieta. Durante una hora se sucedieron las explosiones; era un espectáculo maravilloso. Los batallones enemigos fueron incapaces de aguantar aquel terrible bombardeo.

Diezmados y acorralados los batallones rojos por las laderas de todas las montañas, los vemos descendiendo perseguidos por las explosiones. Era una tremenda desbandada general.

En Bernagoitia se acentuó la resistencia marxista, pero debilitada por la acción de las escuadrillas y de la artillería hacia la diez de la mañana quedaban coronadas todas las crestas de aquel sector montañoso. Cota de cota, Peña a Peña nuestros batallones de Infantería, Terrores, Requetés y Banderas de Falange fueron reconquistando toda aquella formidable zona. No es absolutamente imposible dar una lista completa de todos los objetivos logrados. Mi memoria es incapaz de retener todos sus nombres. A parte oficial de Salamanca envié a los lectores.

Repito lo que dije al comenzar esta crónica: Desde la rotura del frente vizcaíno hoy ha sido la jornada probablemente más triunfal de toda la campaña de Vizcaya.

Pregonero del tremendo lastre de los rojos ha sido el alarde comitativa de prisioneros que por todas partes y durante la tarde he visto caminar hacia Durango. Llevaban todavía al hombro sus fusiles. Los había vascos montañeses y asturianos, de los batallones ugetistas, separatistas, comunistas y anarquistas, íberes y hombres maduros y jóvenes, con un total de 200 prisioneros capturados en el día de hoy.

El número de bajas sufridas por el enemigo guarda una proporción parecida.

La aviación roja quiso también hoy dar señales de vida y hizo caro se le castigó por cierto, la caída de la tarde, aparecieron sobre nuestras avanzadas del sector de Vizcaíno, cinco cazas enemigos que tomaron la dirección de dichas avanzadas, tal vez con el propósito de ametrallarlas. Vieron en aquel momento sobre las líneas rojas un trimotor nacional y se atrevieron a dirigirse sobre él. Advertido a tiempo, nuestra batería antiáerea abrieron un tremendo fuego alrededor de nuestra aviación de bombardeo, estábleciendo un círculo de protección que los bolcheviques no se atrevieron a romper. Pero en aquellos momentos aparecieron seis cazas nacionales que se lanzaron rápidamente contra los enemigos. Estos rehusaron el ataque y se dieron precipitadamente a la fuga, pero no tan rápidamente que uno de nuestros cazas no pudiese alcanzar a otro rojo para ametrallarlo y derribarlo en las inmediaciones de nuestras líneas.

En resumen: Una jornada triunfal para nuestro invencible Ejército. Esperamos que la magnífica jornada de hoy sea prólogo de otras sucesivas no menos triunfales.

Logos.

Otras noticias de última hora

FRANCO NOMBRA EMBAJADORES...

...en Roma y Berlín

Salamanca. — El Generalísimo ha nombrado Embajadores de España en Italia y Alemania.

Para la Embajada en Roma ha sido designado el Excmo. Sr. don Pedro García Conde.

La Embajada en Berlín se ha confiado al Contraalmirante Excmo. Sr. Marqués de Magaz.

REGRESO DE LOS REYES DE ITALIA A ROMA

Después de su viaje a Budapest

Roma. — Al atardecer de ayer llegaron a esta capital, procedentes de Budapest, después de su viaje a la capital húngara, los reyes de Italia y Emperadores de Abisinia, acompañados de la Princesa María, el Conde Ciano y demás séquito.

Acudieron a recibir a la estación el subsecretario de Estado, el

LA CARENCIA DE VIVERES EN MADRID

Diariamente mueren numerosas personas de inanición

Madrid. — La situación en esta capital se hace de cada momento más espantosa, a causa de la carencia de viveres.

Diariamente mueren numerosas personas de inanición. La aviación nacional no cesa de volar sobre los caminos que van a la capital madrileña, con el fin de impedir la llegada de camiones con viveres, los cuales son bombardeados y destruidos por nuestros aparatos.

Con este motivo, se nota gran

desaliento en la población madrileña, desaliento que se ha convertido en desesperación.

De este asunto trata "El Socialista" en uno de sus últimos artículos de fondo, y dice que el problema del abastecimiento de la capital española no sólo no ha mejorado, sino que se ha agravado, revistiendo caracteres gravísimos.

Madrid —añade "El Socialista"— carece de lo más indispensable: estos días ha faltado el pan, lo que no había sucedido todavía. Se habla de cargamentos de harina que se reparten por Levante; pero en Madrid nos morimos de hambre y se nos engaña con promesas y literatura. También sufren el hambre los milicianos internacionales, quienes, más prácticos para apagarla, asaltan las camionetas que transportan viveres.

Confirma lo dicho "Claridad", órgano de Largo Caballero, el cual periódico cita un caso ocurrido con la propia camioneta de reparto del periódico. Esta fué detenida por unos milicianos fuera de Madrid en ocasión en que llevaba viveres para el comedor colectivo, y lo fué con el pretexto alegado por los milicianos de referencia de que querían ir a Madrid en ella. El conductor les ad-

virtió que no había puesto para todos ellos; pero le amenazaron con sus pistolas y hubo de ceder. Ahora que los milicianos no llegaron a la capital madrileña, pues que abandonaron el vehículo luego de apoderarse de cuanto transportaba.

LAS DESAVENENCIAS ENTRE LOS ROJOS

«Juventud libre» dice que debe negarse toda colaboración con el Gobierno

Madrid. — Un hecho curioso se desarrolló ayer en esta capital a raíz de dos mítines celebrados por la U.G.T. y los comunistas y por las juventudes libertarias.

Después de leerse algunos trozos de la obra de Jacinto Benavente "Santa Rusia", los oradores se desataron vomitando los tópicos de costumbre, amenazando con la revolución y desganándose contra el Gobierno de Negrín y su comparsa.

No consentiremos jamás dicta-

La aviación nacional bombardea objetivos militares rojos

Las comunicaciones de Barcelona con Francia, interrumpidas

En la madrugada del sábado, los aviones nacionales bombardearon el puente de Cúbera, por el que pasa la línea férrea de Barcelona a Francia.

También bombardearon la estación de Port-Bou.

Perpignan. — Nuevamente la aviación nacional ha bombardeado los objetivos militares de la ciudad fronteriza de Port-Bou.

Una gran zona de la estación del ferrocarril, como también algunos almacenes, fueron destruidos.

Los daños fueron de tanta importancia que las comunicaciones

ferroviarias con Francia han quedado interrumpidas.

Castellón de la Plana. — La aviación nacional bombardeó, con la acostumbrada precisión, los objetivos militares de esta población, entre ellos algunos edificios convertidos en cuarteles y depósitos de municiones.

A pesar de que las ametralladoras marxistas lanzaron sus disparos contra nuestros aparatos, éstos cumplieron todos los objetivos, y una vez realizados, volvieron a sus bases sin novedad.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35, Telf. 5257